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PESTEN

Szerdán VILÁG 18 4 1.

November lökén.

JVIEÁGÍ politikai, tudományos, művészeti folyóirat. ,ISM EllTETÓ< gazdasági társlapjával eddig minden héten két két íven jelenik meg.
Sebes'ény utczában 288«lik számalatti házban földszint. Egy sor hirdetés 3 kr. pengében.

Szerkesztőség szállása

Előfizetés a „VILÁG“ 1842dik évi folyamára.
A „VILÁG“ folytatva kezdett irányát jövő 1842dik évben két ív politikai tartalommal, s a tárgy-bőség úgy kívánván 

mellékletekkel is többiilve, jelenendik meg. Mihez képest az előfizetés feltétele, helyben, házhozvitellel egy évre 10 frt, félévre 5 frt pen­
gőben; postán egész évre 12 frt, félévre 6 frt pengő. — Kéretnek t. ez. előfizetőink, hogy czímeiket hibátlanul, megrendeléseiket pedig idején 
beküldeni szíveskedjenek, hogy kivántatósághoz képest intézhessük kiadásunkat. — A jelen évnegyedre még néhány példánnyal szolgál­
hatunk. Mivel azonban folyvást az új iránytól, azaz a Otidik számtól jönnek megrendelések, szükségesnek tartjuk nyilvánítani, hogy már 
teljes példánynyal nem szolgálhatunk ugyan: de ha annyi számmal kivántatnának példányok, mennyi költségünket fedezi, készek vagyunk 
a t. ez. közönségnek második kiadással is kedveskedni. — Bővebben külön programmánkban. —

ülésében ■i,

pviselése

: ura 2 frt p
vid időn meg­
ül (lése mellett 
ítélni.

leves váraié­
in (egy 3000 
:mbcr liónop- 
y napjától hat 
zen kiaüan- 
te, 400 pen­
nádénál meg- 
I a tiszttartói, 
-ban October

János.
ó által.

Tartalom Magyarország és Erdély Kinevezések s elő­
léptetések. — Közügy (Protestantismus, Magyarismus, Slavismus) Tudósítás 
Soiivigybul az országgvül. tárgyakkal foglalkodó választmány munkálatiról 
(vége). — Szerkesztőségi jegyzet a liclv hitvallású tiszántúli egyházkerü­
let gyűlését tárgyazó debreczeiii közleményre. — Zászló-szentelési ünnepély 
Zágrábban. — Vakok pesti intézetére octuber hónapban tett adakozások. — 
Erdélyi köyetválasztások. — Küllőid. Németország (Alsátzia elfrancziási- 
tása s valami a magyar nyelvpropagandáról) sat. Spanyolország (Telcgrafi 
tudósítások ; a cubai gyav.natbirtokosok pártoUatni kérik a rabszolgakereske­
dést sat. Nagybrltannia (O'Connell kél városkerület nlderiiianje Dubliu- 
lian. — Gyakorltüzvész a gyárkerütetekben; nagy ínség a dolgozó osztályok­
nál sat.) Francziaország (Vizáradások sat.) Németalföld. Belgium (a király 
utánnyomások pártolójának nyilatkozik).Ő r: Pesti hírek.—Koszorúkat s koro­
nákat osztogató nagy embereinkhez. —Népszerűség s arról elmélkedés, nem­
zeti veszély, hivatás és még valami (vége).

Magyarország és Erdély.
(í cs. kir. Eelségc f. évi sept. ükéi határozatánál fogva péchujfalusi gról 

Pech y Emmáiméit Zemplény megye főispán-helycttescvc méltóztatott leg-
kcgyclmcscbbeu kinevezni. , , ,

Ő cs. 8 apóst. kir. Eelségc a megürült karloviczi érsekség helytartójává 
Cliranislaw György bácsi n e. g. püspököt; továbbá Tauber t crciicz 
sopronyi plébánost lebényi Sz. Jakab apátjává méltoztatott legkcgyelmesebbeu
kinevezni. ,

(') cs. s apóst kir. Felsége Via (lisch Lcopoldot, Pest varosa főorvosat 
s az oltani városi kórház igazgatóját, kir. tanácsos czímmel méltóztatott legke- 
gyelmescbbcu feldíszíteni. (H — k.)

(') cs. kir. Eölsége méltóztatott Erdélynek országgyűlési elnökei nmgu 
bál-ó K cm c II y Ferenczet ő excját belső titkos statustanácsnokká kegyelme­
sen kinevezni.

Ő es. s np kir. Felsége Benkovitz József pesti izraelita nagykereske­
dőnek megengedni méltóztatott, hogy más név alatt bírt házát saját nevére 
írathassa át, mi a városi hatóság állal már foganatba is hozatott.

A nmgu inngy. kir. Helytartótanács keblebeli számldvaialáiiál Kaun 
Venczel gyógy szerészet-osztályi szám tiszt halála következtében Schmidt 
Antal rokon-osztályi fizetéses gyakornokot számtiszlte s helyére Ary Györ­
gyöt fizetéses gyakornokká; továbbá Muszenics Antal számtiszt halála 
következtében Tamássy Mihály számjegyzőt számtisztté; Jan ke Endre 
járuluokot számjegyzővé; Bogdán y Endre fizetéses gyakornokot járulónk­
ká, és Hűli II y i János díjtalan gyakornokot fizetésessé alkalmazd...............

Szcrencsy István kir. személynök ő cxcja Zár ka János kir. ítélő­
táblái ülnököt szcmclynöki ilélőmcsterré nevezte ki.

A zalnllmai bányásztörvényszéknél eddig volt lső titoknok 11 he la ml 
Eduard kir. kincstári fogalmazóul neveztete t-ki.

\ nmgu magy. k. udvari kamara a Windschachlban megürült kir. ba- 
nyászjegyzői hivatalra K o tz beck Károly herrgrumli kir. rétegmestert alkal 
mazta. (Kamr. tud.)

A Ktfzügy. Protestantismus, Magyarismus, bla- 
vismus. Nemzeti nyelvünk ügyét eddigelé minden magyarországit 
és az ország Bendei is minden alkalomkor általános nemzeti 
ügy gyanánt pártolták. Azt mondták, hogy általa az általános nem- 

értei inességet, egyetértést s erkölcsi erőt, és így az ország jo e 
tét, boldogságát s dicsőségét szándékoznak kifejteni és emelni s ez 
által a királyiszéknek a megszilárdult, miveit, nyelv- s érzemény- 
ben összeforrt nemzetben rendíthetlen alapot és támaszt adni. Min 

, (len felszólalásuk a hazai nyelv melleit azon eszméből folyt ki. 
hogy annak terjesztése s emelése az egész nemzetnek kivé­
tel nélkül közös érdeke: soha nem jutott eszökbe azt úgy te­
kinteni vagy tekintetni, mint egy vagy más felekezet, osztály vagy 
politikai ezélzat javára különösen irányzott eszközt, sőt inkább gon­
dosan óvakodtak minden illy gyanú ébresztésétől, és ezen bölcs s a

józan okosság által javaslott politika utján sikerült e nyelvre, val­
lásra és érdekekre nézve megszakadott országban általános egyetér­
tést szerezniük minden honfi közt a magyar nemzetiség ügyében, s 
kinyerni a kormány megegyezését azon törvényekbe, mellyek 17'JO 
óta egymásra következett országgyűlésinkben a honi nyelv előmoz­
dítására további előmenetelek alapjául meghozattak.

Az előttünk fekvő röpirat*), melly tulajdonképen válaszúi van 
Írva a lőcsei professorok dolgában gr. Zay ellen intézett bárdolatlan 
megtámadásra, s mint illyen körünkün kívül fekszik, tudtunkkal leg­
első oklevél, melly egészen más színben tünteti fel a magyar-nyelv 
dolgát és azt egyenesen politikai nézetek s felekezeti érdekek esz­
közének vallja. Feladása: meggyőzni a magyarországi protestáns 
szlávokat, mikép leglényegesebb érdekeik veszélyeztetvék, ha meg- 
nem magyarosodnak ; főokúi azonban nem a nemzetiség és haza 
ügye, hanem a protestantismus és bizonyos liberális eszmék vannak 
felhozva s az egész munkácskán végigmenö főgondolat e két elem­
nek ugyanazonitása a magyar nyelvvel.

tí szempontból indul-ki a szerző minden oköskodásiban. így 
p. o. midőn a szláv nyelv mellett Magyarországban búzgókat három 
szakaszra osztván, az első redbelieknek, kiknél t. i. e buzgalom 
csak tudományos bibelódés — nagylelküleg megbocsát; a második 
osztályzatra, — melly t. i. az éjszaki óriás érdekében dolgozik, — 
érdeme szerint anathemát mond; a harmadik osztály emberei ellen,— 
kik egy bizonyos ausztriai királyipáleza alatt alakítandó s Magyaror­
szág éjszaknyugoti részeit magában foglalandó West-Szláv biroda­
lomról álmodoznak, — csak azon egy erősséget tudja, hogy a ma- 
gyarországbani protestáns szlávok azért nem lehetnek ezen coinbi- 
natiónak baráti, mert ezen képzelt birodalomban a protestáns elem 
gyöngeségénél fogva csak hamar fel fogna a hatalmasabb cathol. 
elem által eraésztetni. Nekünk úgy tetszik, hogy illy West-Szláv 
birodalom ellen, „melly Magyarország éj szaki részeit is 
magában foglalná“ a magyar hazafinak még más ok-adásokat is 
kell találni, mint csupán a magyarországbani protestáns szlávok ér­
dekét; mert hacsak ezen ok forog fen a West-Szláv birodalom esz­
méje ellen: úgy a magyarországbani cathol. szlávoknak épen azon 
okbul kellene ezen coinbinatióhoz szitui, mellynél fogva a prote­
stáns szlávok attól idegenek, — a mit ismét mi teljességgel megnern 
engedhetünk.

Miután igy (igyekezett volna megmutatni, hogy a szlavismus 
minden pártolója, bármelly árnyéklathoz tartozzanak, csak vészt 
hoz a protestantismusra, a szerző azt nyilvánítja: hogy ó, ha az által 
alkotmányos és vallásos szabadságát biztosíthatná, nemzetiségét 
még a Vescherákh nemzetiségének is kész lenne feláldozni; mert 
meg van győződve,hogy még a Vescherákh is, ha ama kétnemű sza­
badság szelleme őket áthatná s náluk függetlenül kifejlődhetnék, 
félszázad múlva a legértelmesb nemzetek sorában fognának állani. 
(T) Mennyivel inkább kívánhatja tehát a magyarországi szlávok- 
tól, hogy nemzetiségüket egy ifjú erőteljes és fényes jövendőt ígé­
rő nemzetiséggel, t. i. a magyar nemzetiséggel, felcseréljek? Nem 
sajnálatos-é, hogy a Protestantismus nyelvükön lebeg, 
de szívok csak a Szlavismus mellett dohog? s inkább 
akarják azt, mi nt n ye 1 vöket áldozat ú 1 hozni? Nem szo-

») Egész ez íme ez: Protestantismus, Magyarismus, Slavismus. Als 
Antwort auf die gegen Grafen Carl Zay, General-Inspector der 
evangelischen Kirchen und Schulen A. C. in Ungarn erschienene 
Schrift. Vom aller Menschen Freunde, nur der Finsterlingen I elu­
de. Leipzig ISII. Verlag von Georg Wigand.
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ííb(i
morú-é nem akarni látni, hogy a magyarosodásban fek­
szik a protestantisinns j ö v e n d ój e ?

S mintha még eddig sem mondott volna eleget a szerző, szük­
ségesnek látja még tovább menni s előre megfelelni azon vádakra, 
mellyek, úgymond, azért fognak ellene intézteim, mivel a protestan- 
tismust s magyarosodást bizonyos politikai eszmékkel hozta össze­
köttetésbe. E vád. véleménye szerint, kétféle lehet; egyik: hogy . egy 
magyar köztársaság szándékoltatikalakitatni s ezt eliszonyodva visz- 
szalöki: másik: hogy Magyarország önállásának szélesebb értelem­
ben! kivívására vannak igyekezeteink irányozva. E vádat a szerző 
elvállalja, mert szerinte e törekvés csak dicséretet érdemel s en­
nek bizonyságául elősorolja politikai reményinek hitágazatát tizen­
három pontban. Bővített kiadása a szathmári 13 pontnak, inelly a 
szerző meggyőződése sze int mind csak magyar nyelv és Protestan­
tismus által elérhető s hazánknak az önállás azon nemét fogná biz­
tosítói. mellyel az utolsó angol király alatt liannovera bírt.

Ennyit figyelmeztetés gyanánt a röpirat vázlatából, mellyel 
lapjaink szítke miatt kénytelenek valónk megrövidítni; s csak arra 
kérjük olvasóinkat, hogy a munkácskát mint valóságos curiosumot 
megszerezni, s azon figyelemmel végig menni ne sajnálják. — Meg 
kell vallanunk: hogy könyvvel, mellyben a szükséges hangulat elhi­
bázva inkább volna, inelly alkalmas!) lenne a kormány s nemzet köz­
ti bizodalmát, s az ország külön-ajkú s hitű lakosai kívánatos egyet­
értését felrázni: egy szóval, fontos tárgy körüli éretlenebb kontár­
kodással, mint melly a kérdéses röpiratban mutatkozik, már rég ide­
je, nem vala szerencsénk találkozni. — E nézetünket röviden így 
igazoljuk.

Első s legnagyobb büntesése a szerzőnek az leend, hogy sza­
vai azoknál, kikhez intézvék, egészen ellenkező hatást trendnek, 
mint inellyre számítva voltak.Ezen senki, ha körül néz, s a már tör­

és zmék győzelmét kell általa keresni, fsak inig illy színben jelennek 
meg törekvéseink, csak inig illy széles nemzeti alapon a vélemények 
különbözései felett trónol a nemzetiség ügye, követelhetjük méltán 
minden jó hazafi részvétét, s a kormány őszinte pártolását; mihelyt a 
magyar nyelvet bizonyos politikai nézetek eszköze gyanánt, vagy 
egyes felekezetek érdekében űzzük s ajánljuk, lehúztuk azt a nemzeti 
dísz és nagyság fénykoréból a pártérdekek szennyes mezejére, s 
nincs többé jogunk felháborodni, ha törekvéseink ellenzőkre talál­
nak, ha tagadlatik, hogy a közös jót akarjuk, s ha egyoldalú s

ténteket meggondolja, nem kétkedhelik. A magyar törvényhozás
eddigelé
nemzetiségének

azt, hogy az országban lakozó bármelly néposztálytól
feláldozását kívánná, sehol és soha nein mon­

dotta ; soha sem kívánt többet az országban lakozó idegen- 
ajkú honfiaktól, mint azt, hogy magyarul tudjanak. — Es még 
is mi Ily roppant akadályokra akadt szelíd bánásmódja' milly 
hatalmas ellenszegüléssel kell harczolnunk! — s a szerző si­
kert remél, midőn a szlávokat épen abban, mi a nemes kebelnél

szűkkeblű czélzatokkal védőitalunk. — Hogy hazánk s nemzetisé­
günk ellenségei álljanak elő illy gyanúsításokkal, hogy ők keres­
senek a nemzetiség köpönyege alatt pártérdeket vagy felekezetes- 
séget, az megfogható lenne előttünk: de hogy Magyarországról s a 
magyarnyelv és nemzetiség nevében történjenek illy nyilvánítások, 
azt az idő különösségei közé kell feljegyeznünk.

Minél tovább fontolgatjuk a röpiratot, annál inkább meggyőződünk, 
hogy abban nem lehet s nem kell a protestans-fél bölcs és mély bélátásu 
főnökeinek nyilatkozását keresni. Lehet-é róluk feltenni: hogy a 
Protestantismus érdekeit így merőben ellentétbe állítsák az ország 
egyéb lakosinak érdekével? — illy rósz számvetés csak egyes túl­
buzgók agyvelejében támadhatott. És mi nem is kétkedők, hogy a 
kérdéses röpirat szerzőjét érett meggondolás után maga az evangé­
likusok főgondnoka is oda fogja sorozni, hová az való: a fogadatlan 
prókátorok categoriájába, s e szavakkal bocsátandja-el magától: 
rien n’ est plus dangereux qu’ un sot ami. X.Y.Z.

iSomog-ySfó!. Kaposvár, October I lkén 18-11. (Vége.) 
4} A büntető rendszer és egyéb országos választottságok 
munkálkodásaira bizott tárgyakra nézve a köznyilvánosság te­
kintetéből, de azon okbul is minthogy azokban a köz kormányzási és 
a nemzeti életbe vágó kérdések eldöntése forog fen, óhajtaná ezen 
válaszmány a megyei közgyűlés által alispánurat oda utasíttatni: 
hogy a választottságok munkálkodásinak eredményét időnként a 
nemesi pénztár költségén megszerezvén, ezen választmánynak ta­
nácskozás végett előterjeszsze ö) Az ÍS-ÍO: 33dik ezikk. 3V, §ra 
nézve óhajtaná a választmány a hitelezők kijátszásának mcggátol- 
hatása tekintetéből törvénybe iktattatni: miszerint a csődületet meg­
előző bizonyos határidő szabassék , mellyen innét a megbu­
kott által kötött s javait érdeklő szerződések erőnélkülieknek nyilvá­
níttassanak. ti) Tanácskozás alá került a szarvasmarhák ragadós nya- 
valájának elfojtását érdeklő és a mult országgyűlés által e részben
megbízott választmánynak rendőrségi javaslata; noha tagadni nem

legszentebb, öszleges individulitásukban nyersen megtámadja: midőn I 
tőlük világosan s félrenemmagyarázható szavakban parancsolólag 
igényli a protestantismus nevében azt, mit a magyar törvényhozás 
tőlük haza s közalkotmány nevében soha sem követelt ,,n e m z eti- 
ségiik feláldozását! - — S vak buzgalmában nem látja, hogy 
homlokegyenest ön szándéka ellen rugaszkodik.

Másik botlása a szerzőnek, feledni: hogy Magyarországban 
a kitűnő többség calholikus. Ha a nemzetiséget s azzal összekötött . , „„6
szent érdekeket tenyésztetni akarjuk: nélkülözhető-é ezen cathol. I; szerfeletti
többség közreraunkálása? és ha nem, úgy használunk-é a nemzetiség mint egyes értellen egyén önkényétől függők elked vetlenittetvén — ez 
ügyének, mikor azt főkép protestáns érdek gyanánt tüntetjük fel ? ;j által a szarvasmarha kereskedés,melly honunkra nézve nevezetesség 

Még más észrevétel: szabad volt-é hazafi szerzőnek megfelejt- !; gél bír, tetemesen csökkenni fog, azért a választmány ama Í4 ponto- 
kezni, hogy Magyarországban calholikus szlávok nagy számmal kát oda változtatni javasolja, hogy a külső tartományokból behajtandó 
léteznek ? lehetséges-é ezeknek magyarosítása, ha magyarosodás ! szarvasmarhák az ország szélén egy bizonyos időre biztos felvigyá-

idöveszteséggel

és protestantismus ugyanazoníltatnak? nem ébreszt-é náluk illy be- Ij zat alatt zárva tartassanak,és annak elmúltával ha egészségeseknek 
szed méltó féltékenységet vallás és nemzetiség dolgában egyszerre; találtatnak, rendes utilevéllel ellátva az országon keresztül szaba-
s lehet-é csodálkozni, ha azt hiszik, hogy a magyarosiul! törekvők 
egyszersmind vallásuktól akarják őket megfosztani? — ki igy cse­
lekszik, az nem áldozza-é fel az országos czélt, az általános meg- 
magyarosodást a protestantismus érdekének? s nem mondhatni-é mél­
tán róla: hogy keblében a protestáns a jó hazafit elfojtotta ?

Epen igy áll a dolog a kapcsolt tartományokra nézve is. 
Azoknak lakosai merő catholikusok, s eddigelé a magyarnyelvtől 
idegenkednek.Kölcsönös viszonyaink napról napra kényesbek,s a leg- 
gyöngédebb törvényhozói tapintatot igénylik. De kérdem: le fogj ak­
ti győzni ez idegenkedést, és nem inkább nevelni az ott létező el­
lenszegülést, s csirájában elölni a némellyekben fejledező vonzó­
dást a magyar nyelvhez, ha fenhangon hirdetjük: hogy a magyar 
nyelv a protestantismus nyelve, s hogy egyiknek gyózedelme a 
másiknak diadalát föltételezi ? lehelséges-é fonákabb politikát ki­
gondolni ? lehet-é tudományosabb bizonyossággal eszközleni, hogy I 
a kapcsolt tartományok magyarosodása örökös lehetlenséggé vál- ; 
jók ? —

Es végre: szorulunk-é nemzetiségünk további terjesztésében a j 
kormány szives és őszinte segedelmére? ha igen, úgy tarthatunk-éar- I 
ra számot, mikor a nemzetiség ügyét úgy tüntetjük fel, mint bizonyos ! 
politikai czélok eszközét, vagy úgy, mint a protestantismus gyöze- l|
delinét? kivánhatjuk-é azután, hogy a kormány nemzetiség ügyében 
bona fide elősegítsen, s nem fosztjuk é meg magunkat illy oktalan 
beszédek által a legszükségesebb szövetségestől ?

Meggyőződésünk szerint a magyarnyelv- és nemzetiség-ter­
jesztés érdeke kívánja, azt úgy adni elő s úgy űzni minden alkalom­
mal, mint közös nemzeti ügyet, melly minden hon-polgárnak egyfor­
mán szükséges és üdvös. Nem vulamelly osztály érdekét, nem egy 
vagy más vallásos felekezet tűi nyomóságát, nem bizonyos politikai

dón eresztessenek. A megbetegedett marhákkal! bánásra s az ezáltal 
kifejteni szokott ragálynak meggátlására nézve a választmány oda 
járul vélekedésével, hogy a veszély elhárítására a balta-rendszer 
hazánkban törvény által elfogadtassák és a megbetegedett, s az il­
lető szbiró s orvos által ragályosnak ismert nyavalába esett marhák 
közönséges kárpótlás mellett füstint enyésztessenek. A kárpótlásra 
nézve pedig minden törvényhatóságban nemes s nemtelen által ös­
szeadandó pénztárt véleményezi, bár néinellyek ellenvetették, hogy 
tanácsosabb s czélirányosabb lenne az egész országra nézve egy s igy 
országos pénztárt felállítani leginkább azon okbul, minthogy nagj obb 
szerencsétlenség esetében egyes törvényhatóságok a kárpótlásra 
könnyen elégtelenek lehetnének, mások ellenben a választmány által 
is javaslóit törvényhatósági pénztárokat, mellyekhez vagy évenként 
minden rendű lakosok és marhabirtokosok, vagy a kár esetében és 
ahoz mérsékelt arányban volna kiki járulandó; ismét mások a kár­
pótlást külön biztosító magányos társulatok által kívánták s látták 
a kármentesítést legczélirányosabban eszközöllietónek; miután azon­
ban az országos pénztár némileg a központosítás bélyegét hordoz­
za, és annak kezelése a tapasztalásnál fogva visszaijesztő volna, a 
magányos társulatok altali biztosítás pedig egyesek nyerészkedé­
sén alapulna: ennélfogva legczélirányosabbnak látja a választmány, 
ha a javaslóit kárpótlás a törvényhatóságok által felállítandó pénztá­
rokból történnék, mellyekhez a hazának minden rendű marhatartó 
lakosi nem ugyan évenkénti adózás utján, melly mostani állásunk­
nál fogva polgári alkotmányunkkal össze nem fér, járuljanak, hanem 
bizonyos éveken át tapasztalt marhaveszély által okozott károk kö­
zép- kivonásához mérsékelt összeg elölegeztessék, s ezen summa
biztos helyre, figyelve a szükség esetében tüstént! készpénz-ny 
hetesre, rendes kezelés mellett tőkésítessék s előfordulandó kár e:
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lehet, hogy az említett javaslat 14 első szakaszaiban foglalt szabá­
lyok, mellyek a behajtandó szarvasmarhák letartóztatását és bizo­
nyos ideig! lezárulását, sőt az egész hazán biztos őrizet mellett 
való átkisértetését javalják — ü Ivösek, miután azonban kétségtelen 
volna, hogy — azon rendszer mellett a hazába marhákat behajtók
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tében n netalán hiányzó mennyiség ojabban klvettctvén bészedessék. 
7) A sz. k. városokban közönségesen tapasztalt azon visszaélések­
re nézve, miszerint a kereskedői testületek által a szabad kereske­
dés gátoltatik, — a választmány véleménye az: hogy a szabad keres 
kedés a legszélesebb értelemben pártoltassék, s minden kizáró gya­
korlatok eltörültessenek. 8) A sz. k. városok szavazatára nézve 
követuraknak utasításul adatni véleményeztetik: miszerint az 1839 
évi utasítás szellemében azoknak elrendezését elölegesen — és az or­
szággyűlés általános elrendezését be nem várva — eszközölni igyekez 
zenek. 9) A kamatok kamatjai iránt szinte a múlt országgyűlési 
utasítás szellemében törvény által rendezkedni annálinkább igyekez­
zenek, miután a közpénztári intézetek előmenetele és fenmaradása 
is ezen óhajtandó törvénytől leginkább függenek. lOj) A felállítan­
dó Nemzeti-bank iránt: igyekezzenek követurak egy nemzeti függet­
len Hank felállítását törvény által létesíteni, figyelmezvén különö­
sen, hogy abból viszonyainkhoz képest a földbirtokra illő biztosí­
tás mellett készpénzt minél olcsóbban mindenki nyerhessen és 
mellynek ennélfogva fő alapja a földbirtok legyen, mellyet ha ki­
eszközölni szerencsések nem lehetnének, akkor s csak ezen esetben 
javasolja a körülményeks a sürgető szükséghez képest ezen választ­
mány egy a bécsi bankkal összefüggésben lévő fiókbank felállítását.

Jegyzet. Azon körülményes tudósítás a dcbreczeni rel". egyház­
hatóság gyűléséről, melly a 1*. 14. 87dik s a Hírnök 8(5dik számai­
ban terjedelmesen közölve volt, szerzője által nagyobb nyilvános­
ság végett hozzánk is beküldeték. Bírjuk ugyanannak szinte terje- 

w delines folytatását. Mi e dolgozatot, mint becses kéziratot, a szerző 
engedőimével örömest megtartandjuk, azonban a l*. II. és a Ilirnök 
közönsége a nyilvánosságnak oily téré, mellyhez a mi csekély 
körünk alig képes valamit hozzá adni , ugyanazért tárgyakkal 
el lévén halmozva, a folytatást is csak azon esetben közlend- 
jük, ha a 1’. II. a megkeresés bizodalmának meg nem felel , a 
mi ezen esetben teljességgel nem várható. Mi e jeles kéztől 
folyvást szívesen veendjük a közrehatást s az unió iránti né­
zetek számára lapjainkban tért örvendve engedünk. Hihetőleg mi is 
fogunk még a megfontolás szempontjából ez ügyhöz szólni. Minden­
esetre a prot. egyház-főnökök bölcseségétől várjuk s hiszszük, hogy 
az ügy tárgyalásában, valamint egyéb eljárásukban is szemeik előtt 
fogják viselni a történetek azon komoly tanúságát, hogy vallásos 
mozgalmak eredménytelen soha le nem nynigodtuk. Mi mennyiben e 
nézethez képest várható eredményre innen kívülről befolyhatunk: arra 
nem leszünk sem restek, sem szívtelenek. Bár létesülhetne ama leg­
dicsőbb unió: a szivek uniója, a szeretet uniója. Erre mind saját val­
lásunk, mind a protestáns felekezet egyházi főnökeit s papjait idve- 
zitönk s hazánk szent neveikben kérjük s felszólítjuk. — Mi ör­
vendve teszsziik ide ama szép nagyszerű kisházának, Bácskának, 
példáját, hol vallási visszálkodásról mit sem tudnak, a viszonyos 
szeretetben egymás mellett keresztényileg s atyafiságosan élő val­
lásfelekezetek. Es Bács megyének aránylag igenis túlnyomó cath. 
népessége soha sem talál okot, minélfogva sajnálhatná, hogy cse­
kély számú protestáns s óhitű véreivel túlnyomó erejét nem érezte­
tő: mert ezektől is kölcsönös szeretetben, a közrehatás idején se­
gélykezek munkásságában, a haza- s nemzet-érdek iránt kész buz­
galomnak tapasztalásában osztozik. Illy érzetek illenek a fejlődés 
korához, a magyar nemzethez, a keresztényhez: illy czélra kérem 

5^-» az ég áldását, s reálok is dicsők , kik eszközlésében akartok s 
fogtok fáradni. Szerk.

Zágráli. October 18kán. — F.h. 12kén tanúi valánk egy ritka- 
nemű igen érdekes katonai ünnepélynek, melly városunk népségé­
nek nagyobb részét mozgásba hozta. — Az itten állomásozó báró 
Gollner nevű 48dik magyar gyalog sor-ezred régi zászlói helyett, / 
miket a csaták vésze megrongált s az ütközetek gőze elbarnitott, két ii 
újat nyervén, azok fölszentelésének fény teljes ünnepét ülte. Már kó­
ron reggel megzendiilt a tábori zene s utczákszerte hirdető a város 
lakosinak a nap ünnepét, melly délelőtti 10 órakor kezdődők a székes- 
egyházban, hol főtiszt. Schrott József, zágrábi káptalan nagy­
prépostja és belgrádi czímzetes püspök monda szent misét, a föl­
szentelést pedig Haulik György itteni megyés püspök ő excellen- 
tiája gyengélkedő egészsége daczára maga vitte véghez.—Különös ! 
érdekű s hatású volt a két bátor tekintetű s vitéz magatartása zász­
lótartót az oltár előtt térdet hajtva a már fölszentelt zászlókat a püs­
pök kezéből elfogadni látni, mellyik egyikének gazdag himzetii sza 
lagján e magyar szavak valának olvashatók: Becsület a vitéz ju­
talma.“ — Keresztanyák valának: az első zászlóalj lobogójáé 
Liechtenstein Mária herczegnö született Fürstenserg grófnő; a 
második zászlóaljénak pedig, mellyen a fenérintett magyar szavak 
olvashatók, Eszterházy, született Licstcnstein herczegnö; 

<8* mindketten Montholand Louisa az ezredesnő által képviseltet-] 
ve. A székesegyház-előtti téren az egész ezred felállítva díszei 
gett, négyszöget képezve s tömérdek nézőktől környezve, kik nem 
győzték c még fiatal harezfiak vitéz maguktartását eléggé magasz­
talni; egyik oldalon sátor vala felütve s az előtt asztal állt, hol a 
szegek keverése történt; középeit pedig egy szőnyeggel borított al- 
kotvány, hol a beszédek magyar, német s horvát nyelven tartat­

tak. A német s horvát beszédet monda V a t h a r 1 c s János kanonok, 
a magyar beszédet pedig Szeg Pál az ezred tábori lelkésze, ki 
is azt e jelentős szavakkal fejező be: „a magyar szív mindig hív, ki­
rályához, hazájához.' Erre az ezredes maga tarta rövid németbeszé 
det katonáihoz, s miután a hadügy véd H engel János a haditörvé 
nyékét német s magyar nyelven felolvasta volna, következett az uj 
zászlók alá esküvés szinte német és magyar nyelven, miközben 
szívemelő volt az idegen-ajkú tisztektől is legénységüket buzdító- 
lag az esküt magyar-nyelven elmondani hallani. — Miután végre 
a megyés püspök ő excellentiája a „Téged Isten dicsérünk“-kel s 
az ezred megáldásával a fényes szertartást bevégezte volna, az ez­
red lobogó uj zászlóival l ktanyáiba visszavonult, ő excellentiája 
pedig a püspök délben a tisztikart megvendégelni szíveskedett. — 
Este az egész ünnepet fényes, a casinó uj, egyszerű de igen csinos 
diszitményű teremében tartatott tánczmulatság rekeszté be, hol a 
derék tisztikar igaz magyar vendégszeretettel fogadta s vendégelte 
meg a város lakosainak elöbbkelöit. — Nevelte ez ünnep fényét 
még a boszniai vezértől C'hosrev basától a boszniai határon fentar- 
tandó rend s béke ügyében gróf N ug e nt ö exceljához az itteni 
hadiRormányzóhoz küldött török követség : Ismail aga bimba- 
schi (jőőrmester), H alil efendi katonai főbiztos, J u s u f I s ma­
il és Mustafa (tsausok). 13.

A vakok pesti-iniéze téré s különösen házának fölépítésére f- 
évi ocloberben köveik, adakozások lörténlek p. p. T. Kailirhi Kószák ur 
adott 5 írt.; Stipanovils András 5 írt.; Ölberg Ferenez 3 frt,; lienkhárt 
József 2 írt.; Dillenthaller Ferdinand 1 frt.; Scliönhergi Schmidt 1 frt.; 
Stoeger Ignácz I írt,; Praeysler József — 40 kr.; ns Győr vmegye gyűj­
tött ‘277 frt 14 kr.; Esztergom városa gyűjtött ‘25 írt. ‘20 kri.; líöili Ignácz 
ur ‘2 frt.; YVeyde Vilmos 2 írt.; Berger György 2 frt.; M. K. 1 frt. 1. L. 1 
írt.; n Eötvös Terez 5 fi t.; t. Czech János ur 5 li t.; A. J. 10 frt ; t. Kará­
csonyi Mihály ur 5 frt. Forinyák ur 2 frt.; P. Spányik Gliczér 10 frt.; I.llors 
ur 2 ír.; m.Batthányi Ilona grófnő 5 ír. n. Eötvös Júlia assz. 5 frt.; n. Eöt­
vös Pál m. k. kincstári tanácsos 10 frt.; t. Prokopius György 5 frt.; t. 
Csausz Márton orvos és professor 15 irt.; n. Örményi László 10 írt.; N. 
N. 2 Irt.; a nmgu ni. k. Helyt, tanács a k. örök hagyományú uradalmak ré­
széről 200 írt.— Az intézet általános segedelmére.1 Néliai f. t. 
Kis Ferenez veszprémi káptalanbeli prépost hagyományából 1501 frt.; 
a helv. tiszait inneni Superindentiában gyüjtetett 84 frt. 8 kr.; t. Chlaváts 
Endre néliai kökéi plébános ur k. hagyománya 16 frt.; t. Luka Ferenez 
ur ajánlott 16 frt. 40 krt.; Egy névtelen egy) teslamentom-végrehatóidijt 
40 frt. — Költ Pesten november lső napján 1841. Gömöry Károly pénz­
táritok.

Erdélyben országgyűlési követekül választattak: 
Kolozs megye részéről báró Huszár Károly ésZeyk Károly; Belső- 
Szolnok megye részéről Veer Farkas és Kozma Imre; Hányad megye 
részéről Be ne die ti Sámuel és Szabó József; Maros-szék részéről 
Gá lfal v i Imre és Nagy József; Csik-szék részéről Biá li s Ferenez és 
Mikó Mihály; Aranyos-szék részéről Fosztó Ferenez és Gál József.

Külföld.
Németország". * Bécs, novemb. 3. 1841. Chevalier úr nem 

régiben a J. des. Debats-ban hosszan vitató meg Alsaliának (Elsass) 
Francziaországhoz lett csatoltalását s megfraneziásítását. Chevalier úr 
ezen előadását egy párisi levelezője a lipcsei közöns. újságnak felfogván, 
szép leczkét tart a francziáknak ezen buzgalmukért, mellynélfogva a 
német nemzet egy tagjának eltulajdonítása s végképeni elszakasztósa 
altul még némi dicsőséget véllek szerezni magoknak. A módok, mely- 
1 vekkel XIV, Lajos óta Alsátia lakóinak franeziásítása eszközöltetett, 
nem épen a legdicséretesbek: mert közöltök az erőszak nem épen 
megvetendő szerepet jiitszott kezdettől lógva a legújabb időkig , midőn 
e tartományban már alig van intézet , melly lakóinak német eredetére 
emlékeztetne; s mit tudni igen érdekes, az, hogy mindenfelé lehetett 
tapasztalni ezen francziásítás érzékeny nyomait, a merre századunkban, 
vagy a múlt század végén a franczia seregek foglalásokat tőnek ; nyel­
vüket t. i. és törvényeiket majd mindenütt fegyvereikkel vivék. Midőn 
illy nagy, illy dicső nemzet, mellyet a polgárosodás legfőbb fokára va­
gyunk hajlandók állítani, illy módon iparkodik nyelvét s törvényeit fel- 
erőtetni a meghódított, vagy szerződésileg nyert tartományok népeire, 
mit mondjunk magunkról, kik közt még egv évtized előtt is olly szá­
mosán voltak a nemzetiség szent érzete állal menthető túlbuzgók, kik 
szinte erőszakolni akarták a közlünk lakó nem-magyar ajkú polgárok 
megmagy árusítását'! Vájjon kárhoztathatjuk-é egészen az ő szent he­
vüket '! Nem; habár el kell is ismernünk, hogy hitbuzgalmunk nem é- 
pen a legjobb, legszebb gyümölcsöket termellek: még sem tagadhatjuk 
azt, hogy az állal érdemeket is szerezlek; mert ki tudja, ha ők nem 
túlságoskodtak volna, ment volna-e annyira is nemzelisedésiink, mint 
melly fokon azt ma örömmel látjuk állató? Valóban, ha a francziák, 
kik XIV. Lajos alatt már nyelvben egy hatalmas nemzetet képezlek, 
még e dicső fejedelem országlása alatt s után sem szűntek meg nyel­
vűket erőszakos módokon terjeszteni a Hajna felé : nem igen vádolhat­
juk azokat, kik az utolsó 15 év alatt erőtetni akarók a magyar-nyelv tér, 
jedését hazánk rég kitűzött határai közöli: figyelmeztetve idegen-ajkú 
polgártársainkat azon kötelességre, melly minden, de kivált a Ma­
gyarban polgárai előtt a legszentebb, legelsőbb: a nemzet nyelvének 
isméretel—Azonban nem lehet nem szívből örvendenünk, hogy azon 
első fellnbbanása a nemzetiségnek, melly nem épen legalkalmasabb esz- 

I közöket választatott a magyarság-terjesztésre, csöndesebb de egyszers- 
: mind tartósabb tűzre is változott; nemzetiségünk, még a gyakran lo- 
I mikul választott módok mellett is, mellyek természetes következ- 
j menye a visszahatás volt, mellyet kivált szlávajkú rokonink ré- 
j szérűi tapasztalunk, szépen gyarnpult: de kétségkívül nu g szebben 

fogott az gvarapulni, ha a módok választásában ovatosbak valánk; ha 
ebbeli gumijainkat nem annyira a jelen, mint jövő nemzedék magyaro- 

I sítására fordítva, a nemzetiség terjesztését iskoláinkban a nevelésben
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kezdettük volna. Azon magyarosítás! moil, mellynek I or vevői nem régi­
ben egy nagy hazánkfia föllépett, véleményem szerint, nem epén a eg- 
czélirrinyosb leérni. Engedményeket adni jé remeny lejeben , mellyel 
meghiúsítani egyedül azoktól lugg, kikre az engedmény jótékonysága 
lirad, nem a legbizonyosabb számítás. Ha van meg valami, a mi idegen-
ajkú polgártársainkat nemzeti nyelvünk elfogadasara ösztönzi, az két­
ségkívül alkotmányunk szabad szelleme : lm ennek jótékonyságát min­
den szellemi föltét nélkül árasztjuk ki idegen ajkú lakóira hazunknak, 
úgy könnyen megtörténhetik, hogy kik idegen ajak mellett jutottak be 
a magyar alkotvány sánczai közé , jól találván annak szárnyai alatt ma- 
^okal, nem sokat törődnek a nyelvvel, melly egyedül fogná őket az 
alkotmány jótéteményei élvezhetésére érdemesítni; s minő haszna fog 
lenni a nemzetnek abból, ha azon egy alkotvány jótéteményeit ötven 
külön ajkú polgár élvezetiéi, melly minden más leend , csak magyar 
nem ? erősödik-e az által a nemzet, log- e alakulni egy nemzet, 
melly erős legyen nyelvben és lélekben V Bizonyosan nem Azért, mi­
dőn szerelném hajlandóvá tenni a nemzet képviselőit arra, hogy a ma­
gyar alkotmány jótéteményeit a hon minden rendű lakosaira kiterjeszte­
ni ügyekezzenek, szeretném egyszersmind hajlandókká tenni arra, hogy 
az alkotvány jótéteményeit csak föltételeseti áraszszák ki , azokra 
t- i. kik nyelvben is magyarok: mert mitér az, ha országunkban tíz 
millió élvezendi az alkotmány szabadságait, s az ország ismét minden 
más leend inkább, mint Magyarország !— Ezen lliema kivált az úgyas leend inkaOD, mint tuagyarorszag : — r/zen uimua m»;*“ 
nevezett szabadföld körüli theoriában, igen megérdemelné izgatóink 
figyelmét.

Spanyolország'. A llcparalcur de Lyon az ulolso spanyol 
események felett illy értelemben nyilatkozik : Madridnak is volt hatodik 
octobernapja; Esparlero utánzá Lafayette szomorú szerepét. O reggeli öt 
órakor jelent meg a palotában, miután minden veszély elmúlt, s a herczeg- 
nők már kiállották, a lerembe-ható golyók miatti ijedelmet. Az összeesküd­
tek el akarónak orzani két szerencsétlen lányt, hogy őket anyjoknak 
visszaadhassák: de a kormányzóság védőji talpon voltak, s dühökkel 
elnyomók az ellen pártól. A többit a bakó végzendi. Borso di Carmi- 
nati tábornok Saragossában kötél-halálra Ítéltetett; több más főnök a- 
gyon lövetett. E szerencsétlen honban egy napi parancs megváltoztatja 
a büntető ■ törvényt, s a per folyama csupa gúny. Esparteronak kö- 
tplpkSp.o-A » Iciralvnp hol w.ptpiipLr yoiiduiskocllii« S 11116 utelessége a királyné helyzetének biztosságáról gondoskodni, s íme 
a veszély után jelenik meg, ő elbuvik vagy alszik, inig a lazadas vi- 
raszt, s a királyné ágyát szúronyok környezik, előcsarnokai holt testek 
borítják. A nemzeti őrség az ártatlan Izabellában a királyságot akara 
védelmezni. E bajnokok vére megérdemlé , hogy jobb ügyért folyjon;
— ők kötelességjöknek hivék e harezot. Az őrség tisztjei csoportosan 
fognak elküldetni, s ebben Esparlero híven követendi I830ki hatalom- 
birainkat, kiknek a trón felforgalása után első tettük az vala, hogy a 
bátrak kardjait, kik a lázadás ellenében állottának, széttörték. A vallási 
kérdés is úgy áll, mint első forradalmunk idejében. Itt is elkobozlalnak 
a papság javai,— ezek elpazarlásával rablás követlelik el a szegénye­
ken. Éhez kétségkívül járuland azok javainak elkobzása, kik a félszi­
get mostani bitorlóji előtt gyanús véleményük miatt a fekete könyvbe 
irvtik. Hiszen a győzőket jutalmazni kell, jutalmazni Madrid, Barcelo­
na és Saragosa rongyos hőseit. E szempontból tekintve a tulajdonnak 
elrablása csak jól- értett hazafisági tény. Csak egy van meg hatra, a 
lealacsonyított trónt anyagilag is ledönteni. A déli városok nyilalkozva- 
nyai megtanílandják a kormányzót, mitévő legyen , mert ő kész eszkö­
ze egy felsőbb akaratnak. A spanyol forradalom tehát csak gyönge u- 
tánzása a francziaországinak. Krisztinák és Esparteristák egyirám a lor- 
radalom hívei, — elleneik a republikánusok valamivel következetesbek,
■—ez köztük az egyedüli különbség Nem sokára azt fogjuk mondhatni 
a spanyol forradalomról, mit egy ismeretes férfiú a l'rancziaországiról 
monda. A forradalom hasonlít Saiurnushoz; elnyeli saját gyermekeit.“ —

Madridi tudósítások oclob. SOkáról igy hangzanak: Tegnap délelőtti 
10 órakor a kormányzó a baszk-tartományok felé megindult. A nemzeti 
őrségtől s tömérdek néptömegtől örömkiállással fogadtatott. A fegyve­
res polgároknak figyelmükbe ajánló a béke és csendnek megőrzései. — 
Mindennek , kikazoet. 7kei ejjel a királynét s alkotmányt védelmezek, 
becsület-keresztet adott. — A hadi törvényszék Norzagaray brigádost a 
mariam szigetekre deportatióra Ítélte. Holnap Quiroga y Frias brigádos- 
ra kerül a sor. Reményük, hogy vérontás nein történik többé Az el­
mék még nagyon megilleted vék Diego Leon utolsó pillanatból. Ö erős 
kézzel irt köszönő levelet védőjéhez, lloncali tábornokhoz; a vesztő­
helyre menvén vigasztaló zokogó védőjét s mosolyogva monda neki: 
,,Csendesüljön barátom , még azt hihetne valaki, hogy ön lövetik agyon“. 
\ ictoria herczege is könnyekre fakadt régi fegy vertársának elfogatását 
hallván. Azonban hogy csakugyan Leon volt a lázadás fővezére, tár­
ozójában talált saját iratából, mellyel Esparlerohoz inléze , világük ki; 
Leon özvegyet hagyott hátra Zambrano marquis leányát és három kis 
gyermeket. — Az eliogatnsnk még egyre tartanak. Conchá-t még vala­
hol Spanyolországban vélik rejtezni, különben hírül jött volna megérke­
zése a külföldön. — A cortesek hihetőleg novenib. lilére mint Ilik Iza­
bella névnapjára fognak összehívatni, hogy közvetve gyöngítsék a bar­
celonai s más helyeken állított nép-junták politikai központosulását. Ö 
felsége nevelőapján közönséges amnestiát reménylenek minden carlis- 
ta számára, tekintetbe ve vén hazafiul magokviseletél, minthogy 0 Doll­
iiéi mozgalmában minden részvéttől óvakodtak. - Burgos és Vitoria közt 
00,000 emberből álló figyelő sereg fog l'elállíttalni az éjszaki tartomá­
nyok fékentartására.

A cubai gyarmat birtokosok megkérték a sziget spanyol kormányzó­
ját, gátolná az angolokat a rabszolga-kereskedés elleni törekvésükben, 
különben a szigeteknek el kell szakadni a spanyol kormáin tói, — mint­
hogy az 1821 óta bevitt rabszolgák szabadon bocsátása, ha csakugyan 
vcgbchnjiatnék, szükségkép minden gyarmat végromlasát vonná maga 
után. —

Haris, October fülkén. Concha tábornokot még folyvást nyomoz­
zak Madridban. Az oct. 7kén megsebesült nemzeti őröknek a kormányzó 
' aját erszényéből juttatott tetemes jutalmakat.— A gibraltari parancsnok
- gy angol hadihajót küldőit ki a spanyol partok körüli czirkálásra. mely- 
n ct szül sog eseten több F követ- nd.

egész délszakon minden lecsendesiilt. La Hera tábornok, mondják, San- 
tanderben hadi törvényszék állal halálra Ítéltetett s agyonlövetett.

Sag-ybritaimla. London, oct. 24én. Az utolsó vihar alkal­
mával 15 lábnyi földet mosott le a tenger a doveri partokról, s még to­
vább is terjedend, haeleje nem vétetik, ilihetlenséggel határos adatok kö­
zöltéinek Leeds városából, miszerint ott 747 család van 396(1 egyénből 
álló , kiknek fejenkint egy egy hétre csak 1 shilling, 4 pence költsé­
gük van ; továbbá 214 család 1294 egyénnel, kik fejenkint csak 4 J/a 
pcevel bírnak egy hétre; sőt 1946 család 5776 egyénnel, kik maguk 
eltartására semmivel sem birnak , — s igy közép száminál véve 4752 csa­
lád 19,937 egyéne csak 11 '/i pence jövedelemmel bir fejenkint egyegy 
hétre. Milly szörnyű sötét kép ez! közéig a tél; nedves zordon pin- 
ezék , — tűz, élelem s bútor nélkül, néhol ágy nélkül is , — olly helyek 
s olly,körülmények e azok, mellyekrc embereknek kell kárhoztatva len­
ni V És még is úgy van.

A „Cambrian“ hajón William Heel úr a minislerjiarmadik fia is 
Chinába menend , ki Stopford admiral alatt a syriai hadszállítványban 
részt vön.

London, October 27kén. A királynénál közel-szülés jelenségei mu­
tatkoztak. Ha walesi herezeg fog születni, e szerencsés esemény kettős 
királyi üdvözletlövés által fog a park- és tower- álgyiákból a közönség­
gel tudatni. — Eszterházy Miklós hg minden órán váratik Chandos-hou- 
seba. A londoni első divatárusnők foglalkoznak jegyesének jegyruháji 
készítésével; egy dologhozértő külön küldetett Brüsselbe a csipkék bevá­
sárlása végett. A nászünnepélyt még december előtt hiszik tartamiénak.

A whig és torylapok keményen összekoczczantak, mivel utóbbiak 
azt állilák, hogy az ország több vidékin, jelesül a gyárkerületekben sza­
porodó tűzveszélyek a gabnatörvény elleni agitátorok fizetett ügyvivői­
nek munkája.— Dublin városhatósági választásiban ugylálszik a liberális 
párt győzött . O'Connell Dániel, ki a parliament! választáskor megbukott, 
nagy szótöbbséggel két városkerület alder mailjévé választatott.

A whig lapok naponkinkint borzasztóbb képeit adják a gyárvidé­
keken uralkodó Ínségnek s e miatt epésen kikelnek a torykormány el­
len, melly a parliamentet olly hosszú időre elhalasztó. A búza rendkí­
vül drágul; a kenyér nélküli munkások segélyezésére Haisleyben a ki­
rályné 100 font sterlinggel járult, egyszersmind az ottani sheriffnek sir 
R. Heel áltál írásban tudtára adó, hogy ő felségének szive mélyen meg 
van indulva Ínséggel küzdő alattvalóinak állapolján. — Magában London­
ban jelenleg mintegy másfélezer könyvnyomtató legény nyomorog, min­
den kereset nélkül.

Vrancziaország;. Telegrafi tudósítások szerint R hone folyó­
ja oct, 25kén s 26kán aiszaggatá a gólokat Monlfaueon s Beaucaive- 
nel. Az egész síkság el van borítva vízzel egész a tengerig, mint tavai 
illyenkor. Avignonban szinte a fél várost elürité 25én. Lyonnál is a 
Rhone túlhaladó partjait 26kán, a Satuié igen megáradt ; 29ről jött 
tudósítás szerint a Rhone ismét visszaszólít ágyába, s a Saone már nem 
fenyeget.

Aiémolalí'ölil. October ISkán szokásos ünncpélylyel megnyit­
tatott az országgyűlés.

Az országrendek felszólítják a kormányt, hogy a tisztviselés javítá­
sait s a kiadások megszorítását folytassa, s követelik ez okból, hogy a 
nyugdij-törvény s a különbfele adótörvények vizsgáltassanak meg. — A 
második kamraülésben Jacobs Henrik előterjeszté a rendeknek, hogy a 
király Irónralépte napján a kormánynak áruba ajánlott egy titkot, melly 
által lehetséges volna Keletindiába tizennégy nap alatt jut­
ni. Mindeddig nem kapott választ: ő tehát mielőtt más kormányokhoz, 
jelesen a frnneziához, fordulna, a titkot a rendeknek ajánlja áruba. Aján­
lata a kérelmi levél-biztossághoz ulasítlatott véleményadás végett.

Belgium. A királyi álgyúünlő intézet Lüttichben elkészité a Ba­
jorországtól megrendelt különböző nagyságú 400 álgyút.

Brüssel, October 2Skán. Tegnap a királynál egy könyvnyomtatók, 
szedő es nyomtató legényekből alakult küldöttség vala audientzián s ő 
felségének kérelemlevelet nyujla ál, niellynck á.vételekor a király illy 
értelemben nyilatkozott: „t raim! úgy hiszem, önök aggodalma hainar- 
kotlás volt. A 1 rancziaországgaIi kötött kereskedési szerző- 
d e s ii gyei olly h ü 1 ő állapotban vannak, hogy önök n'e k je­
lenleg nincs mitől tartaniuk. Egyébiránt a belga sajtó most már 
a tökélynek azon fokát érte el, hogy más nemzetek iparával sikeresen 
kelhet síkra, Sót hiszem, hogy azon esetben is, ha önök ipara Franczia- 
országéval összeforradna, az írók, munkáik olcsóságának tekintetéből 
főleg Belgiumban nyomatnának. Még nálunk nem kisérielék meg az an­
gol és nemet munkák utánnyomása; ezt azonban sikerrel teszik Fran- 
eziaországban, s én azt hiszem, ha önök e munkákat utánnyomnák, be­
lőlük sokat szállitliatnánuk ki Amerikába, hol napról napra szaporodik 
az angol-szász népesség, s az olvasás szüksége mindinkább érezhetőbbé 
válik “— Végül bizonyossá leve a király a küldöttséget, hogy mennyire 
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A Moniteur következő njabb telegrafi sürgönyöket közöl: Bayonne 
oct. 28. Az alpraefectus a bel ügy miniszterhez. „Madrid 25kén csöndes 
volt. (juiroga y Frias osztályvezér halálra Ítéltetett.“ -Herpignan, oct. 
29. A 21dik hadosztály főparancsnoka a hadminiszterhez. „A barcelonai 
fellegvárnak király és királynéról nevezett bástyái leronlatása megkezde­
tett 26kán reggeli 9 órakor, a felügyelő junta s a hatóság jelenlétében. 
Azután a nemzeti őrség a junta tagjai előtt elhaladt, mindegyik a felleg­
vár falából egy követ tartva kezében. Zabala tábornok s a politikai főnök 
ellenszólottak. Minden még Barcelonában volt sorkatonaság a halárfelé 
indíttatott meg. Délután a nemzeti őrség harmadik zászlóalja elfoglaló a 
fellegvárt.“

Legújabb. Egy October Slkérül költ párisi levél szerint: Esparte- 
ro oct. 28kán nagyszámú hadsereggel vonult Bilbaóba. Mintegy 60,00(1 
főnyi katonaság fog összegyüjtetui az éjszaki tartományokban. A kor- 
mányzó azokat Bilbaobul szándékozik meglátogatni s azután hihetőleg 
Barcelonába menend. E város fellegvárának leronlatása a junta által 
határozatott el, hozzá megegyezését adván a katonai hatóság is. O’Don-
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j-u IlMdaiiviill Iliről«. Nmvnibor 8kán Lassankinl beáll a Iv- hiúsága megsértésén való boszús frlheviilésnek , mint: szenvedélyes ex-
'‘ ' pectorálásnak a főbbrangunk ellen ; — különben, ha tiszta szándékkal,

a jóiigy énle ében nyúlt volna a hivatás czikkénck szerkeszté-
I . (egnnp röggel mar jéghártvák mtilatkozlak a partszéleken. Mind e 
‘llelt a város hölgyei s bányai h,gkevésltbe ,em fáznak; ki is fáznék, 
"'ülőn olly hatalmas bűvös tartózkodik köztünk, ki varázsveszszojenek 
""vétlen egy mozdítása al felráz minden ideget, buzgásra Lisztet minden 
*%ov vérl. s a szunnyadó érzelmek egész hevet, mellűtek különben ma- 
1' bszcríí tn fiival. iránt kellene linzduliii, egy mámor-pont ele izgatja 
ellenállhat látni 1 !? E hűvös a bécsi Strauss, az úgynevezett kerlngő-király.
0 ti nem tudjátok uraim, millv hatalmas ember ez.a S'rans.s. ki esalado- , 
kai képes tönkre jn'tn'ni vigalmi vnráz.siival,— s ti nem tudjátok, mi az a 
táncz, mellv az <;h't lilmhóii is sirlta ktjies temetni, ha őt nem hal ottá- j 
(óli s nem lállnlok láne.zot az ő hegedűje zeng isinél 1 S nem is tudjátok j 
képzelni. mi a lánezdiili, ha a fejeket nem láttátok az ő szédítő koringéi j| 
hantijain szédülve keringni! Tehát tegnap este. álarezos bál adaték a j 
natív redottlhan, melhhen Strauss és zenekara boldogba az árnnhéi szn- I 
retiiket, nz illy alkalommal s i!lv módnn ollv könnyen boldosiihaiokat. L 
\ bál azonban nem volt a legfényesebb : bárha számra elég népes. Leg- V 
inkább tetszetlek nz , Adelnhlté-keringők, nielKok Wagner Józsel ir.íia- 
rustatiI is kaphatók S'rattss hír szerint nvoleznnpi ittnmlalnsaert 2000 1 
pengő forintot kap. Mondom, mindig lev j dd) dolguk volt azoknak , kik !| 
nz pndterekel keringtelik és szédítik, G vérből utána jött Pestre a nagy- L 
kávéház tulajdonosa, vele egyezkedni, miszerint vissza-ulazlában S ráüss 
a győrieket is meg fogja örvendeztetni egv fciives lánezvigalmi este- 
v(.|,— Nemzeti színészet. Laborfnlvi Róza k. assz. vendegszerc- 

Lendvnvné assz. beteg, s így képzelhetni, mint áll a dra-nekre utazott ........... ...................... .......................... , . ,............... . , . ... . . ... . .
mák elüadhntási ügye nőszemélszeti lekinlelbcn. Vásár liléjén egv je- , nem állana , vngv ha nlnljnhnn a haladast oppnsi'io allapntjanii
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egyet .....
séíiez, vagy más szóval: ha ezikkének valódi kitűzött őzéi ja lett volna a 
magasb köriiekel meglarlani, vagy megnyerni a jóügynek, hallván Hír­
lapja ellen a magasít köreinkben nyilvánított aggodalmakat, igyekezett 
volna önszemélyének hatra!.-leb vei azok a! eloszlatni, és kiegyenlítésen, 
kibékülésen munkálni,. . . .de a né/t, a nemzet embere, maiját jobban sze­
relten a népnél a nemzetnél, n helyett hogy a kezdő szakadást, elága­
zást még csirájában cllnjin in volna, azt inkább kiterjesztette, megerő­
sítette.

Ezen vezérezikkel magynrázgntja ugyan K. L. nr gróf Széchenyi- 
adott feleletében: itt azonban annyit hord-üssze, hogv az ember iga­

ziin nem tudja, mit akart bál a kérdéses ,hivatás* czikket mondani vagy 
ebfiii a t. szerkesztő nr?— s ezért én az e czikket nem felvilágosító ha­
nem inkább homályba Imréé szniengerhöl es ik egy ide tartozó eszmét 
akarok kiemelni. Azt mondja ugyan i< K. 1. nr a 8(1. I. a főrendi opposi­
te, eloszlásáról: „a derék megmarad helyén : amazt nem kár elveszteni“
_és a SÍ 1. „ha vannak, kikel e kor sért. azoknak vfisznliökkenése,
nődön síkra kerül a dolog, el bizonyosan nem maradt volna: itt hit a P. 
II. vétke csak annyi lehet, hogv alkalmai nyújtón megtudni ma, a ml 
holnap megtörlénendik , (?) s tán ez nyerésiig inkább, hogy sem vesz’e- 
ség, mert megszültünk magunkat my st i fieri I ni, s tudjuk, mi számolá­
sunkban a tétleces. mi a vél I egos mennyiség.“ — !•>. előadásban én is 
látnék valami erőt. ha a főrendi opposiiiónak ligve meg »ll.v gyönge lálton

'* i'izon kedve-
•zn meggyőződ estien lehelnénk, miként magunkat a P. II. fenhangú czikk- 
j,,t s gőgös .szójárásai nyomán . jogosítva éreznek :. . . de, . . sziinjüiik- 
meg magunkat mysiificiiliil s ismerjük el — btir milly keservesen essék 
honszerelettől lángoló szívünknek — hogv az egész magyar opposilio 
a főrendivel együtt minoritásban van , — jpjiink eszmélethez s azon saj­
nos öntudathoz. hogv az egész magyar opposhio mégeddig vajmi keve­
set vívott-ki; emlékezzünk meg: hogy azon egyetlen egy diadalt, mellyel 
annyiszor kiemeltek a közelebbi országgyűlésről! kövelludósítások

les színésznőt szabadsággal elborsálni, nem a legsz.ereticsesh színházi 
taktika; hozzá járulván még az , ho y a másik legjelesb szitu szitu be­
teg: valóban nem igen nagy fogalommal lérendnek haza a nemzett 
színház művészeti tehetségeiről n vásárra jövő vidékiek. E Itó okén 
Szigligeti „Miehán családja“ adalék IIa bele gondoljuk magunkat a kis­
sé erős föltevés lehetőségébe, Itngv egy asszonynak egyszerre bet gyer­
meke szülessék: a darab további foly ama nem annyira érdekes mint mu­
lattató, nem annyira meglepő mint kellemes, s minden esetre képes, kis- i annyiszor kiemeltek a közelebbi orszaggyulesrolt kövelHidositnsok es 
sé hosszadalmas kezdetét kivéve a közönséget egv estén klelégimi. Teg- hírlapjaink — a múlt országgyűlés váratlan üdvös resultaf.imat — a ma­

is va- 1 „var opposhio az által villa ki, hogy opponálni megszűnt - es mindezek
------------- ---- ---------- 1 - opposilio elágazásában

hanem tulajdonkép 
__ ál viszhang-

ra találó nyers kifakatlások által, minők a „hivatás“ ezikkben foglaltat- 
vák a mjvelt finomnevelésíí főbhrendüek , kiket idővel néhány fárad- 
hatlán munkásságu főrendi jelentőségeink a haladási ügynek valósMnü- 
leg megnyertek volna, az oppositiótól végkép elidegeníttetnek - s így a 
haladási felekezetűt a helyett hogy szaporítanák, kisebbítjük, és majo
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nap ismét színre került a „Garabonczás diók.“ A daljátékra nezve is v 6j„, „KK,.=...— - -- , ...............
lami akadálynak kell lenni, mert már rég nem hallottunk ú jabb daljátéko- i megfontolása után lássuk át: hogy nemesek ,.z.opposilio elő 
kát; „Zampa“és „Bűvös vadász“, ezek szedetnek ismét s ismét elő; bár- vagy a főrendi opposilio eloszlásában iekszik a baj: hanem ti 
mi szép is magában e dalmüvek zenéje, sőt bizonyosan szebb s jellem- abban : hogy szegény legénytől szármázó s egy egész pártnál

J
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zetesb holmi újabb olasz trillázásnál, de már igen sokszor hallottuk, 
aminthogy színpadunkon mindig másod-rendű énekesnők adók a loszc- 
repeket, — e körülmény is arra látszik mutatni, hogy a prima donnák ta­
lán elrekedtek.

Koszorúkat ds koronákat osztogató nagy embe­
reinkhez. ,;i)

Óh ti kik új koszorút inirihustiiíl és cseregnllyhul 
Önkézzel raktok szöglia jutókra merőn,

S álniM-adn mákból, koronát mosolyogva leszórtok 
Őszeknek hidegebb hó feji ikre, csupán.

Még nem tudjátok, hogy csak száladénak uralni 
Gőgös szívéből megy koronára fohász,

Most főleg, koronák egyedül pünkösdi királyság.
Foszlanak álmukéul! s rablónak álmát elebb ! Gr. D. 

Csabán , October lükén ISII. Népszerűség arról c 
mé I k edé s, — nemzeti veszély,— hi vatá s, — és m e 
(Vége). 111.

Vizsgáljuk már most a Pesti llivlap 1 lilik számában közlőit nlnvatus 
ozíinü vezérezikket s annak gene.sisel. I.rre legjobb lelvilágosílást nyújt K 
L.ur gróf Széchenyi Istvánnak adott íelelele. holtöhl) izhena (.szerkesz­
tő ur ki va II ja : miszerint előtte annak idejében már körülményesen tudva 

\. volt, hogy „a nemes gróf azonnal, m r az első egv kel szám megjelene- 
-W* sével a P II. ellen szenvedélyesen kikelt-, a Casino termeiben és min­

den férfikörben, a hol csal; megfordul, ékesszólásának minden legyve- 
rcvcl azon dolgozik, hogv a magasabb köröklten a Hírlap eilen ingerült­
séget, gyanakodásl, gyiilölseget teremtsen. . s már lebruár 2l)ika(í) l,ö- 
rül egy derék polgártársunkat azzal ereszlé el magától: „engem leköte­
lezőn. ha megmond ja az egesz világnak, hogy eo Kosul Ittál hajba a ka­
rok kapni, s Hírlapja ellen mar hetek óta Írok;“ — „mióta a I .
H-nak szerencsétlensége van a nemes gróf oppnsiiióját tapasztalni, (e 
szerencsétlenség pedig < pen oily régi, mint a P. II. élete)“ ..... sat. 
sat. — és február ‘dOdika körül (azaz 17kéo) már olvassuk a P. H ban 
a „hivatás“ czímii vezérezikket, melly ben K. L. ur azon igen nevezetes 
confessiójának előhoesálásávnl, hogv „komoly kedélye az éjjeli rifjnlnuik- 
nak nem barátija11! ***)—néhány szép s hízelgő szót mond ugyan a lőbb 
rangunkról, de utóbb olly sértő s személyekre úgy szólván ujjal .mutatható 
kifejezésekkel — hova nz ismeretes: „velük s általak ha tetszik, nélkü­
lük, sőt ellenük ha k. ll“ is tartozik — végzi a czikk első fejezetét; mi­
szerint ezen hires vezérezikket bizonyosan ismét másnak nem vehetni, 
mint: feleletnek a hajbakapásra, mint: K. L. ur személyes érdeke s ön* 

*) A Ponti llirlu|i minapáljan fiataloknak niirthus — férfiaknak csercgally 
—• koszorút, az üregeknek pedig mákból koronát szánt vala.

*°)Ismét egy ttj adat a „Világ“ 77dik számában megjelentautoblographlához. 
Uraim! gyűjtsük, szedjük össze szorgulmatosaushozzuk naplényre a 
P. H—ban ilt-utt történetesen (Icggiermcnte) elszórt autobiographiai ér­
dekes adatokat, s ajánljuk a chronograph s Illetőleg blograph figyel­
mébe, hogy azokat cgytölegylg az utókornak híven adja at — fokep — 
mik a tudós szerkesztő ur testi bclalkotását illetik; mert—valamint An­
gliában Catalanlval történt, kinek gégéjét még éltében nem tudom hány 
ezer font sterlingért vették meg: úgy Igen is- valószínű , hogy cg)kot 
majd K I.. urunk is alkalmasint tüdejét fogják ritkaság végett a mtiscu- 
mok számára drága pénzen mcgvásárlani, mivel az a t. szerkesztő ün- 
confessiója szerint „körülbelül úgy néz Iti: mint egy szegény legény e 
vagy ama hcrczcg elleni jurisperének 30. éves borítéka — vagy ( .) a 
gyámnokl számadásokat vizsgáló választmány irományai némclly vidé­
ken, — vagy(l) homok tengereink aszott terein nyaraló juhok gyapja 
«itatás előtt,“ -------

riinsra a jövü országgyűlésen ismét nem számolhatunk. — Nem vagyunk 
tehát az opposilióra — legkevésbbé a főrendi oppositióra nézve (melly nél­
kül a múltak után Ítélve vajmi keveset haladhatunk!) azon stádiumban, 
mellvben czélszerű vagy nyereség volna megtudni: „mi számolásunkban 
a tétleges mi a vétleges mennyiség.“. . . . Meglehet azonban, hogy K. L. 
ur mind ezeket maga is átlátja, de — nem sokat törődik a veszteséggel, 
mivel, úgymond: (üíl. I) „több mint bőpntlékot nyújt helyette a nemzet 
fölébresztett közszelleme, ollv gazdag pótlékot, miszerint n P. H. káros­
nak , vagy szakadást eszközlőnek c részben sem fog mutatkozni.“ — Is­
mét semmit nem jelentő, üres mvstificált szavak! mi az a pótlék, a* a 
gazdag pótlék? — hol az a főlébrésztéit közszeltem?. . ... „a mvs'ifioáliék 
ideje lejárt!“ úgymond K. L. ur önmaga is — azért mi Illyésekét sem* 
minek — ámításnak tartunk. — Vagy talán abban találja K. L. ur a bő s 
gazdag pótlékot — a közszellem ébresztését, mivel egy pusztán a csele­
itek vasárnapokon többé nem isznak, nem tánrzolnak, hanem sziinelnél- 
kiil re o'" éltől estig hírlapot olvasnak —(???) En azonban csak igen sze­
gény pótlékot látok «Utakban, kiknél attól lehet tartani — a becsületes 
reformált cseléllek enged Iliiével legyen mondva —hogy a P. II. axiómai 
után indulva nemzetibank, ürökmegvállás, adó, s t. c f. szövevényes bo­
nyolódóit kérdéseket úgy fogjak talán megfejteni, — mint egykor nagy 
Sándor a gordinsi csomót megoldotta. —-Meg kell itt jegyeznem, hogy 
K. L ur a többször érintett ,hivatás? czikket urhölgyeinkhez intéze t e 
szavakkal végzi: „ők játszva többet tehetnek, mint küzdve mi; ők egy 
körlánezczal a magvnrlánczot, egy dalocskával a magyar népdalt, egy 
beszélgetéssel a magyar nyelvet divattá tehetik Divat hatalmast) mint lo- 
giea. --- Kérjük őket', tegyék hogy a magyarság nyelvben, szokásban divat 
legyen“ .... F.s nem sokára — Mart. 23. — urhiilgyeink által „Közös­
ház“ czímii vígjáték adaték elő, mit Petrichevich Horváth Lázár ur a P. 
II. 29. számában „Salon-élet“ czímii ezikkben a közönség elibe hozott.— 
Ekkor ismét azt vártuk, hogy K. L. ur az ezelőtt 5 héttel Írott vezer- 
czikkben az urhölgvekhez intézett szívreható szavakhoz hú s kövelkeze- 
l(;s — az urhölgyeknek ez érdemét kiemelcndi, .... nem.. . . o H. L. 
ur c zik keire e megjegyzést teszi: ^megkell mondanunk,^) hogy egy kis 
vigjálékocskának betanulása nem lenne képes minket optimisticus örö­
mökbe ringatni: mert e közt s a magyarnyelvnek társalgási nyelvve vá­
lása közt olly mélység tátong, mellyel Zaharának minden hoinoka sem 
volna képes betölteni.“... . Mit mondjak erről? — Egy körtáncz, egy 
beszélgetés, egy dalocska! divattá képesek tenni a magyar nyelvet., egy 
vígjáték pedig — mi mindezeknél több — öt hét múlva már semmi, sut 
meg a semminél is kevesebb! - jele: hogy K. L. ur ismét vagy üres, 
semmit nem jelentő - (le szép ílosculusokat akart mondani urhölgve nk-
rß] _ vagy: hogy utóbb már az urhölgyek is kiestek volt a gr at iából

Helyén látom itt megemlíteni azon esetet. melly a P. H. 48. számá­
ban a „pesti újdonságok“ ! közt előfordúl, s uj bizonyságul szolgál arra, 
ho»y a 1*. H. főbb rangú köreink ellen buszúját - hol c-a lehet — ki­
tárni szereti.’1) Szokása szerint ngvan is a P. II. nyájas szerkesztőseire 
tisztelő távolságból szemtanúja volt egy esetnek , mellyel egészen máskép 
látott, vagy adott elő, mint történt — mit az utóbbi számban maga is kény­
telen volféüsinerni; — azonban neki az mindegy, csak czélját érje el — 
kapott tehát itt is az alkalmon, melly némi ürügyül szolgált a gyűlöletes
a) Az eset az: egy uracs a néniét színház előtt saját Öukkerját egy tisztelet­

ben áliii státusférfiuak át nem engedő. —
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frangimkai ni masse megiám.nlb.'tini. megróhatni; különben kcrdem, 
milly ü .s s / e i ii gg e s e vitn a „liauli; velee^-v.il annak, hegy egy uracs 1 i, 
nihil azi a I'. II -búi is észrevenni lehet, tulajdonkép a liaule-vnlee-hoz 
nem is larinzik egy tiszteletben álló sialushirlinak iiakkcrj.it állítólag' 
elfoglal,'í '< — és még is a l‘. il i magasb körök ellen mini egv hajon- 
fogvást kíméletlenül kikel, s ezl leszi azok ellen, kik senkii sem báli­
mnak,“.senkinek nem vételiek I minek mondani lehal szegénylegény­
nek— ki a salonokb.m nem igen szokni! megforiliílni, ki nem is igen 
tudhatja, hogy azokban mi ki n i larsalganak hogy salunninklm azon 
„uracs hős leih• állal egy kis elevenségei hozol/: “ —- sai.V — — Szer­
kesztő nrí „ez nem voll . , . (mikep mondjam csak, hogy epés l'uláiik 
szájamban ne legyen í)------ez nem voll gyöngéd bánásmód — éltől lá­
zadva ti ml ni el „keltei“ és „velő" “ — annalinkáldi. mivel fővárosunkban 
a magasb körök csak gyéren léteznek következőleg Híveseket bár- 
mellyike azoknak magára éneiteknek is vehet; — de szerencsére 
ezen körök az illy „varjukárogásokal“ megvetéssel szoktak fogadni — 
szerencsénkre — nem vagyunk már azon korban, mellybcíl még nem 
igen régen kibújniuk — s mellynok k. I.. ur is ön eonfessiúja szerint hó­
dolni l;íiszolI (mert hisz ő mindig a korszellem embere voll) midőn t, i.
inasait! még hébekorban pofozgatta! — --

De ide larlozónak vélem még azon országos érdekű esetm is, mely- 
lyel közönség éli be hoz a P. II. fii. száma . midiin I. i. a esászariürdőben 
lakó ne.melly vidéki asszonyságok, noha a társalgási kocsit kibérlették. 
noha a pénzt előre ki is fizették, még is a magynrszinliáz után — a lova­
glás Darvas nr közbevetése milsem használván—gyalog valónak kény­
telenek haza menni.' meri a társalgási kocsihoz való érkezőikkor azt má­
sok állal elfoglalva szemlellek s különösen egy Juratus! voll az. „ki 
a dámák elten olty keres kímélettel viseltetek. s helyéből nem mozdult, 
Hlyen ollyan kifejezések közt'- '. és a I* II. ezért a többi juralusokal 
nemcsak hogy meg nem serielle, hanem nekik még complimenfet is 
csinál e. szavakkal: „aki Dámát! iránit kevés kímélettel viseltetik, Juratus I 
nem lehet — Juratus ■ szóval vajmi sok visszaélések történnek!“ — , 
mondja nekem most valaki: hogy a I’ II csábit gátashoz coi/uetlirozás-

- nem ért! - - i k .'máshoz rokon cselből ismét látjuk a vastag 
toskodást, a litre In

Február Kiken magány ludósi- 
tanácsos urnák , Magyarország

!| is oszlogatlli. procnrál g tini kezdeni . . 
ii lás nyomán jelenti a 1'. II. Siáhly .1 I, 

prolomedicusáv t leit I kinevezletésél — és február 20kán mar a közcéléi 
|j meny az előlépi elés által megürüli lanfiószék helyelles bel‘illéséről g0„.

doskodott. mert a I*. I! ez időbeni számában ezeket Írja. az egyetemi 
j orvosi karnál Siáhly ,1. es Bene F. urak előléptetése következtében, mjm 
i halljuk e napokban('() uj változások fognak történni, közvéleményen 

. ... i"i I t (ószi knek Helyettes ellátása , minden mellek te.
Ily lóriira fog Jőlegesen bízatni« ki mim irü

ek s önhaszor-h sás 
Berekeszlésül éri 

.ollsága. miszerint ő

őségét, n népszerűség utáni vadászató! - (in­

ni akarom, hogy mar annyira ment a P. II. el­
veinek a közvélemény rovására már hivatalokat!

■szeriül az döbbeni inni
kin/e/ekel mellőzve. (!) olly lóriira lóg vlülegesen bízatni, ki mini jro e's 
gyakorló orvos országszerte ismeretes, és fényes tehetségekkel bír az 
eldődje által annyira elhiresedell hivatal viselésére. Hogy illy minden iei 
kinlelben üdvös, és sikcrleljes választás állal mind az emberiség, mind 
a Iadományok v égellenül nyerni fognak, szükségleien említenünk és 
hogy ez így s nem máskép fog történni, arról kezeskedik az Igazgató ur. 
mit! jelleme s ismert igazságszere/e/e“ —

Nem akarom azon lisztéit urat, ki mellett a P. II. jónak vélte illy 
szerénytelenül felszólalni legtávolabbról sérteni, hanem úgy hiszem 
a többi r. orvos urak, kik hasonló igényeket hordanak keblükben a he­
lyettes lanfiószék elviselhelésére, vagy megnyerésére, viszont azon mél­
tányos figyelmet egész joggal megkívánhatják, hogy nyíltan kimondas- 

jj «ok: miszerint többen — a kir. egyetemhez tartozó tekintélyes férfiak 
: közziil is — máig sem tudják tisztán, ki tehát a P. II prolegéjaV — 
de annyit tudunk , hogy szerencséjére hazánknak számos olly tudós” or- 

j fosokkal diosekheliink, miszerint a betöltés vagy helyettesítésnél a 
I választás nem Iceml könnyű feladat, — sálig hiszem: hogy a P. H. pr„.
I ,(!géja volna mindnyája feleli a közvéleménynek épen azon kijelöltje, 
azon egyetlenegy egyéne, mellyel a I. Igazgató urnák okvetlenül kikelt 
nevezni, nehogy különben jelleme vagy igazsáyszerelele gyanusíllas­
súk. Ebből látjuk, hogy ez egész ezikkecskc nem egyébj mint: in- 
iluenzirozás — compliment a pajtásnak hogy pedig egyébiránt a I1 
II. szerkeszt ősege ismét nagyon rosszul voll értesítve a dologról, mulat­
ja : hogy jóslatai mai napiglan sem teljesültek be ... . De ... . felha­
gyok már több idézésekkel, mert úgy vélem . hogy azon tények állal, 
miket három czikkemben felhoztam, tán sikerült világosságra hoznom: 
miszerint azon lül, hogy a P H. l.szerkcs t - gének inlelligentiával biró 
nemzetünk löU-égénél népszerűsége nine . hírlapjának legtöbb czik- 
keit pártoske,i..>. türelmetlenség, elhizoo , ■ . önérdek és személyes 
tekintetek jel! , ik. 1

■ í stí-! : r: j rus -. •-.ertTM.-a.v?: i
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I« i x fa I a é j - T <1 I* s a x á «■
Magyar szépirodalmi intézet).

A Kisfal ii ity-társaság, nyelvünk 
es irodalmunk érdekében elhatározta 
ni i a d <: ii i d ő b e 1 i j c I c s b i r ó i n I,
l-ol válogatott. Ind minden munkáiknak 
\EMZF 'Pl K ti V VT A llkéjien,bírálat i- 
lag Ilii és hibátlan, díszes kiadását: a 
mennyiben azt idegen jogok nem el­
lenzik, 8 a kűz ön sé g rés zvéte- 
I e lehetővé te e n d i.

M ind e n i r ó egymagában 
k ii I ö ti (ill ó e g c ,s z c t kép c z. és 
csak a gyüjtőczím által köttetik a töb- 
Idckliez. Minélfogva kiki szabad tet­
szése szerint szerezheti meg lassan­
ként vagy az egész gyűjteményt,vagy 
néhány, vagy csak egv Írót is.

Meg ii V i t já k a NEMZETI 
KÖN 1 \ FA Rt Ivisful u d y Károly 
Minden M ti n kai, mint a mcllyok 
első kiadásukban végkép elköllck, s 
még folyvást kerestetnek, másfelül 
a társaságnak a boldogult szerző ha­
gyományából magához váltott igaz 
tulajdonai.

KISFALUDV KÁIIOLY Ml N- 
KAfiiak ezen b ő v c b b , javított 
életrajzi bevezetéssel, valamint jegy­
zésekkel is ellátandó , díszes, és e 
mellett az eddigi könyvtárakhoz képest : 
P é i d á t I a ii olcsó s á g á Ii j a -
ilá salIKT FÜZETBEN jelenik meg, 
mellyek együtt a legszebb nagysága 
kötetet leomlik. Minden másod hónap- | 
ban, sőt melegebb részvét melled síi- 
nihilen is jő end ki egy füzet, . fg) " 
az egész, kevesebb mint cgy ij 
év alatt, v dg k e ji e I k é s z ü I. jj 
Minden füzet ára. melly annak át ve- ij 
telekor tetetik le, kél ezüst huszas. Az ji 
első füzet átvételekor azon felöl elő 
re fizettetik Ii i az utol» ó f ii 
zet is, melly aztán Kisfaludy h á 
r o I y a i e z k é p é •, e | eg y ü ff. ti 
zetés nélkül jár ki „■/. aláiróknal,.

Kló'), ,. Ii,neld, és sokkol diszesl, 
kiadás egészben i n. 40 kr. lenzen, 
holott az elsőnek utolsó Imin ái:i K,,z 
pap. 10 fi. ep. volt

A társaság ez intézkedésével a 
I kevesebbe lehetős nyclvbarátot is
i azon állapotba kivánta lenni, hogy a 
■ nemzet c jeles írója munkáit magának 
; in i ii d e ii ere z fi elő á 1 d o z, a I n é I- 
: k ii I m cgs z or c z h es se.

A szerkesztéssel a társa- 
saság ismét Seb ed cl Ferenc z 
urat bízta meg, kinek gondjai alatt lá­
tott napvilágot az első tíz kötetes 
kiadás is.

E 1 ii fi z e t Ii e t it i. s megszerez­
hetni e kiadást a felébb idézett módon 
m i ii d c n b i t e I e s k ö n y v á r u s n á I 
a kél hazában, kik megrendeléseiket a 
ezímlapon megnevezett középponti 
könyvárusoknál lehelik meg. Ezeken 
kiviii még a következő magányos 
hazafiak kéretnek szives bizo- 
dalommal előfizetések gyűjtésére s a 
pénznek .Sebedéi Eercncz úrhoz mini 
szerkesztőhöz, biztos alkalommal kül­
désére ( l'esl, urak ulezája löő sz,
ii emel).

A r a d o n Fábián Gábor; U a j á n 
Sebők József; Becsben JJászay 
Pál udv. concip és Barkasy Imre 
ittlv. ágens; fi o rso d Ij a n Széniére 
Bertalan; I) ebre e z etilje n Péezcly 
József; Egerben Makáry György, 
Fpc r j csen Pulszky Fcrencz; G ii - 
mürben Draskóczv Sámuel első a- 
lispsin ; G vő r ii I I Czuczor Gergely 
(is Kovács Pál; k á r oly - E ej é r- 
vart ötvös Ágoston orvos dr:Kccs- 
k e in e I en Szilády Károly küny vnvom- 
laló; Kolozsvári Böliini Farkas 
Sándor; Ix oniáro mbanifj. Pnzinán- 
dy Dénes főjegyző; K őrös ii n Varga 
Janos: K r a s s cí b a n l'ülepp József;

' l'tó b a n Münster György kir, er- 
dönicsler; |,o s o n e z o n Kubfnyi Fe- 
rciiez; M a r m a ros-Sz igeien l.u- 
nossy József prof.; Ma riis-Vásór- 
liely I Dózsa Elek prof; Miskolczon 
Sonlagh Gusztáv kupit ; Munkácson 
Dohovics Vazul alcsperes ; \ agy­
it ányán Fésűs Menyhárt orv dr.;

N a g y-B u c s k e rek e n Bárány Á- 
goston levéltárunk; N a g y-E n y c den 
\ aj da Dániel; X a g y-K ti r o I y b a n 
Kovács Lajos (biró; .Nagy-Szom­
batban Olgyny Zsigmoml (kiró, 
Nváradon Jakab Mihál levéltárnak; 
Pápán Stcttncr György prof.: Pécsett 
Jónás Józs. prof: Pozsonyban Olgyny 
Gáspár tbii o, és Knittclhoflor Vazul 
professor; Rozsnyón Hollók Imre és 
Kramarcsik Károly professor; So­
li r o n y 5 a n Király József prof.; S ii 
in égen Kisfaludy SándorIbiró.S z a-

badkán Zninborcsevies Vincze fő­
orvos: Szarvason Molitórisz Adolf 
prof.; S z a f li in á r b a ii Kovács Ben- 
eze Ibiró; Szegeden Horváth Cy­
rill prof.; Szegszál'cl mi Bezerédy 
István tliirá; Szó m h a t helyen 
Pintér Endre prof.; Te mesvií ratt 
V ukovicsSzabbás Ibiró; Vesz ]i r éni- 
I) e n Zsoldos Ignác/, f'őjcgyyzö Zá­
grábba ii Fauler Tivador prof; végre 
Zemp lényben Kazinczy Gábor 
Ibiró u rak.

Pesten, oct. 13 1841.
Kisfaludy K. Minden munkáinak ezen újabb kiadása, a szerző kézi­

rataival s régibb kiadásaival összevetve, bővítve, nem a költészet nemei és 
külső viszonyok rendes, liánom a költő fejlődési menetelének előtüntetéséra 
a készülés sora szerint, szerkesztőiéit. Az első fii zel, melly Kisfaludyuak 
első és második időszakából! verseit, s színmüvei két elsejét (u.in A Tata-............. ......... IXVI vmu|Ul t II.III
rok Magyarországban Ilka, Nádurfejérvár bevétele) foglalja magában, s így^ ............... ------------------1 “'''vim v; I I ti I |t( lUU^UUUll,

az első összves kiadás I és IX kötetét egészen, s aX-nek egy részéi,—meg­
jelent. Pesten, nov. 10. Sebedéi Fcrencz.

Megjelent és Eggenberger és fia könyvkerekedésében 
megszerezhető:

X i: Z E T E K
n iiiiigyariienizel mivellségi s technikai képviselése

tárgyában.
írta Joo János tanító.

finom veim papiroson, fi rézmetszettel, kemény borítékban : ara‘2 Irt p
Azon t, ez előfizetők és aláírók, kik illető példányaikat rövid illőn meg- 

nem kapjak, ne (erbeltessenek innen veendő nyugtatványuik beküldése mellett 
azokat biztos alkalommal Eggenberger könyvkereskedéséből elvitetni.

■ I aszón hé w lesi ilirdetés.

Melt usages kassai Püspökség Javaihoz tartozó, és t. u. Heves várme- 
n'iVr'1, MU.J,elCneU l’"loszl,i szomszédságában lévő, mintegy 3000
" 1 "Mo Fsapukiizi Puszta, a folyó eszlcmlöbeli November hónap-

e^m,” m “ rC“"k ■l"W' 1848'lik M Szcnt-György napjától hat
dA mmív,','. k ne k0Z" ,evck!'c arvere'« haszonbérbe lészen kiadan-

- r ■■ , í ■1 ,n<jzvl: azo|'- kiknek azt kihérlcni kedvük lenne, 400 pen- 
icICIm!"11| lt"ai'i!1°1 ellu,va‘a »evezett pusztában levő vendégfogadónál meg- 
Kere , c C!rT" " * c"cíclckc' lullcl »'vasul Harsányban a tiszttartói, 
Síkén ( 81l",|' ,e" ” "*"ari l,iVÍ"alok"ál - Költ Harsányban October

Vikolinszky János.
uradalmi tiszttartó által.

Hornos. s,erkm.tő Jablancy 1. - Nyomtatja Lan deret L. é, Heck,na..G
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Szombi
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A
mellékletek! 
geben; post; 
beküldeni si 
hatunk. Miv 
teljes példái 
a t. ci. köze

Tartalom
emeltetett.Köz 
Krassó megye 
újítása.— ,So 
egyesületet ér 
szag (llodil ti 
britannia fl.o 
szes népesség
udvarnál.— E 
,Temps* állitái 
alapítani Pari 
Schvcicz. — 
(M'l.eod a vá 
Kardistán és 
egyveleg (N\

0 cs, ki 
mos helység
vásári szabad

□ Közi 
ink 86ik szí 
iránt több e 
sietek bevál 
fedjük le a 
adjuk a házi 
álarezot le i 
röl is; és m 
elsők mi ntt| 
teni, így szí 
szeretni, va 
bereknél bi: 
béri lélek t 
országos ba 
pont politici 
És ha ez (i 
giink) lesz 
mozdulnak : 
legjobban ö 
legközelebt 
ladása, ez 1 
lépünk, ha
átlátni, örül
nak, méllyé 
gadjuk. — 
gyék azt ö 
endik, hisz 
hogy szinte
szereti, 
tesz p.o. 
károst-é 
fekszik t 
részelne! 
löli a ma 
észnek 
fekszik 
eszközöl 
mert erő
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